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mmm Indeksowanie tablic

AGH

W Matlabie tablice indeksowane sq za pomocg nawiasu okragtego ().

Odwotanie sie do elementu tablicy jest mozliwe na dwa sposoby:

e podajac nr elementu (elementow),

e podajqc tablice logiczna.

Odwotujac sie za pomocg nr elementu nalezy pamietac, ze:

e indeksy rozpoczynajq sie od 1 nie od O,

e mozliwe jest odwotanie sie do kilku elementow podajac jako indeks
wektor.

Odwotujac sie za pomocg tablicy logicznej nalezy pamietac, ze tablica

logiczna musi miec taki sam rozmiar jak tablica, do elementow ktorej

sie odwotujemy (w przypadku wektoréw oba muszg miec tg samg

dtugosc).

Indeksujqc tablice pierwszy indeks odnosi sie do wiersza, drugi do

kolumny.



mmm Indeksowanie tablic

AGH
>> a=[10,12,14,16,18] >> a([1,3])
a = ans =
10 12 14 16 18 10 14
>> a(l) >> a(1:3)
ans = Dlugosé tablicy ans =
10 10 12 14
>> a(length(a)) >> a(l:end-1)
ans = Ostatni element ans =
18 tablicy 10 12 14 16
>> a(end) >> a(end:-1:1)
ans = ans =
18 18 16 14 12 10



mmm Indeksowanie tablic

AGH
>> a=[10,12,14,16,18] >> ala==12)
a = ans =
10 12 14 16 18 12
>> w=a>15 >> a(a~=12)
W = Tablica logiczna ans =
O 0 O 1 1 10 14 16 18
>> a(w) >> a(a>10 & a<18)
ans = ans =
16 18 12 14 16
>> a(a>15)
ans =
16 18



@J}! Tablice dwuwymiarowe

>> A=[1,2,3,;4,5,6;7,8,9] >> A(1l:end,1:2:end)
A= ans =
1 2 3 1 3
4 5 6 4 6
7 8 9 7 9 To samo co
>> A(2,1) >> A(:,l)/ A(1:end,1)
ans = ans =
4 1
>> A(1,end) 4
ans = 7 >> A(A(1,:)==2,[1,3])
3 >> A(Z,:) ans =
>> A(end,1) ans = 4 6
ans = 4 5 6
7 >> A(1:2,:)
>> A(1:2,[1,3]) ans =
ans = 1 2 3
1 3 4 5 6
4 6



>> A=zeros(3,3,3);

>> k=1;
>> for i=1:3*3
for j=1:3
Tablice wielowymiarowe ey
AG H end
end
>> A=zeros(3,3); >> A=zeros(3,3,3); >> A=zeros(3,3,3); >> disp(A)
i=1:3% >> for i=1:3*%3*3  >>k=1; Gri1) =
>>. fc?r 1=1:3%3 A(i)=i; >> fori=1:3 1 2 3
A(i)=i; erd ' for j=1:3*3 ‘7‘ g g
end >> disp(A) A(i,3)=k; 10 11 12
>> \disp(A) Cqy kel 13 14 15
(:,:,1) = ehd 16 17 18
4 7 1 4 7 énd 19 20 21
, 22 23 24
2 5 8 2 5 8 (>> fil)SIi(A) e 25 27
3 6 9 . .3 _6 9 1 2 3 ("'62) 0 o
(545,2) = 10 11 12 O
10 13 16 19 20 21 0 0 0
11 14 17 (0,2) = o o o
4 5 6 0 0 O
Do elementéw tablic 12 15 18 0 0 0
: _ (:,:,3) = 13 14 15 o o0 o
wielowymiarowych s / 22 23 24 ,:,3) =
mozna odnosic sie 19 22 25 (:,:,3) = 0 0 0
9.0 q - e 0 0 O
mniejsz3 liczba 20 23 26 2 8 9 0 0 o
indeksow 21 24 /27 16 17 18 o0
25 26 27 0 0 O
0 0 o
0 0 O
0O 0 O

Pierwszy indeks odnosi sie do wiersza, drugi do pozostatych wymiarow.



&GJ Tworzenie macierzy i wektorow

>> A=zeros(2,3) F=diag(5) >> J=rand(2,3)
A= F= ] =
O 0 O 5 0.7547 0.6797 0.1626
O 0 O >> G=diag(1:4) 0.2760 0.6551 0.1190
>> B=zeros(3) G = >> K=randn(1,4)
B = 1 0 0 O K=
O 0 O O 2 0 O -0.0068 1.5326 -0.7697 0.3714
O 0 O O 0 3 O >> L=randi(5,1,5)
O 0 O O 0 0 4 L=
>> C=ones(1,4) >> H=true(1,3) 2 4 2 3 4
C= H= >> M=randperm(10)
1 1 1 1 1 1 1 M=
>> D=eye(3) >> [=false(2,1) 4 5 10 8 6 3 9 7 1 2
D= I= >> N=linspace(0,1,6)
1 0 O 0 N =
O 1 0 0 0 0.2000 0.4000 0.6000 0.8000 1.0000
0O O 1 >> O=logspace(0,3,4)
>> E=eye(2,4) 0=
E= 1 10 100 1000
1 0 0 ©O




Laczenie macierzy i wektorow

AGH
>> A=[1,2;3,4] >> A=[1,2;3,4] >> cat(1,A,B)
A= A= ans =
1 2 1 2 1 2
>> x=[10;11] >> B=[5,6,7,8] 5 6
X = B = 7 8
10 5 6 >> cat(2,A,B)
11 7 8 ans =
>> B=[A,Xx] >> horzcat(A,B) 1 2 5 6
B = ans = 3 4 7 8
1 2 10 1 2 5 6 >> cat(3,A,B)
3 4 11 3 4 7 8 ans(:,:,1) =
>> y=[20,21,22] >> vertcat(A,B) 1 2
Yy = ans = 3 4
20 21 22 1 2 ans(:,:,2) =
>> C=[B;y] 3 4 5 6
C= 5 6 7 8
1 2 10 7 8
3 4 11
20 21 22 horzcat (vertcat) — tgczy
elementy w poziomie Cat —fgczy elementy w
(pionie), to samo co [A,B] wybranym kierunku

(IA;B])



Laczenie macierzy i wektorow

AGH
>> A=[1,2;3,4] >> repmat(A,[2,2,2]) >> repmat(A,[2,2,2,2])
A= ans(:,:,1) = ans(:,:,1,1) =
1 2 i 2 1 2 1 2 1 2
3 4 3 4 3 4 3 4 3 4
>> repmat(A,2,1) 1 2 1 2 1 2 1 2
ans = 3 4 3 4 3 4 3 4
1 2 ans(:,:,2) = ans(:,:,2,1) =
3 4 i 2 1 2 1 2 1 2
1 2 3 4 3 4 3 4 3 4
3 4 i 2 1 2 1 2 1 2
>> repmat(A,1,2) 3 4 3 4 3 4 3 4
ans = ans(:,:,1,2) =
1 2 1 2 1 2 1 2
3 4 3 4 3 4 3 4
>> repmat(A,2) . . 1 2 1 2
ans = repmat — zwielokrotnia 3 4 3 4
{1 2 1 2 tablice wzdtuz okreslonego ans(:,:,2,2) =
3 4 3 4 wymiaru 1 2 1 2
1 2 1 2 3 4 3 4
3 4 3 4 1 2 1 2
3 4 3 4



mmm Laczenie macierzy i wektoréw

AGH
>> A=[1,2;3,4] >> D=blkdiag(A,B,C)
A= D =
1 2 ~
3 4 1 2l 0 O 0 O
>> B=> 3 4 0 0 0 O
° 0 0 [5] 0 0 O
>> C=randi(10,3) O O O 6 T8 ©
C= O O 0 j10 8 1
6 8 6
s 0 0 0 |3 4 1




L S —

AGH
>> A=[1,2,3;4,5,6] >> size(x)
A = ans =
1 2 3 1 4
4 5 6 >> size(A)
>> x=[1,3,5,7] ans =
X = 2 3
1 3 5 7 >> size(A,1)
>> |length(x) ans =
ans = 2
4 >> size(A,2)
>> |length(A) ans =
ans = 3
3
>> length(A.")
ans =
3
length — dtugosc
wektora, size — wymiary
najdtuzszy bok tablicy
tablicy

>> numel(x)
ans =

4
>> numel(A)
ans =

6
>> ndims(x)
ans =

2
>> ndims(A)
ans =

2
>> a=5
a=

5
>> ndims(a)
ans =

2
>> size(a)
ans =

1 1

numel — liczba
elementéw tablicy

ndims — liczba
wymiarow tablicy
(skalar, wektor i
macierz majg po
dwa wymiary)



Obroty macierzy

L

>> A=[1,2,3;4,5,6,7,8,9] >> flipdim(A,2) >> reshape(A,1,9)
A= ans = ans1=47258369
411 ; 2 Z E i >> r_eshape(A,9,1)
ans =
7 8 9 9 8 7 1
>> fliplr(A) >> rot90(A) 4
ans = ans = 7
3 2 1 3 6 9 2
6 5 4 2 5 8 g
9 8 7 1 4 7 3
>> flipud(A) >> rot90(A,2) 6
ans = ans = 9
7 8 9 9 8 7
4 5 6 6 5 4
1 2 3 3 2 1
>> flipdim(A,1) >> rot90(A,3)
ans = ans =
7 8 9 7 4 1
4 5 6 8 5 2
1 2 3 9 6 3



l ...

AG
>> x=randi(10,1,5) >> c=max(Xx)
X = C =
O 7 4 10 1 10
>> a=min(x) >> [c,d]=max(Xx)
a= C =
1 10
>> [a,b]=min(x) d =
a = 4
1

Wartos¢ minimalna

5 Pozycja wartosci minimalnej



l ...

AG
>> x=randi(10,1,5) >> x=randi(10,1,5)
— X =

3 7 5 4 9 8 4 6 1 1
>> y=5 >> y=randi(10,1,5)
Yy = Y =

5 6 8 10 2 6
>> a=min(x,y) >> b=min(x,y)
a = h =

3 5 5 4 5 6 4 6 1 1

>> [a,b]=min(Xx,y)
BLAD



...

AGH

>> A=randi(100,4,4) >> c=min(min(A))
A =

96 76 90 15 C =

35 26 96 26 14

590 51 55 85
23 70 14 26

>> a=min(A) Warto$¢ minimalna z kazdej

a= kolumny
23 26 14 15

>> [a,b]=min(A)
a =
23 26 14 15

Pozycja wartosci minimalnej
w kazdej kolumnie



l ...

AG
>> A=randi(100,4,4) >> [a,b]=min(A,[],2)
A= a=
27 12 51 3 3
61 30 9 93 9
72 32 27 74 27 Wartos¢ minimalna z
23 43 81 49 23 kazdego wiersza
>> [a,b]=min(A,[],1) b =
a= 4
23 12 9 3 3
b = 3
4 1 2 1 1

Wartos¢ minimalna z kazdej
kolumny



u““l min, max Wartos¢ minimalna z

AG kazdego wiersza
>> A=randi(100,2,2,2) >> min(A,[],2)
A(:,:,1) = ans(:,:,1) =

34 37 34

91 12 12
A(:,:,2) = ans(:,:,2) =

79 25 25

39 41 39
>> min(A) >> min(A,[],3)
ans(:,:,1) = ans =

34 12 34 25
ans(:,:,2) = 39 12

39 25

Warto$é minimalna z kazde; Wartos¢ minimalna z kazde;
kolumny ptaszczyzny



Ul ... il

AGH
>> x=randi(10,1,5) >> A=randi(10,3,3)
X = A =
1 3 4 9 1 1 8 6 Wa(;tO_SC'
srednie z
>> mean(Xx) 2 7 3 kazdej
ans = — /7 5 8 kolumny
3.6000 Slisteliltz >> mean(A)
arytmetyczna
>> sum(X) ans =
ans = 3.3333 6.6667 5.6667
18 Suma >> mean(A,2)
>> prod(X) ans =
ans = 5.0000 Wartosci
Srednie z
108 lloczyn 4.0000 cazdego
6.6667/ wiersza



i ...

AGH

>> x=randi(100,1,5)
X =

63 59 21 31 48
>> a=sort(x)

a =

21 31 48 59 63
>> a=sort(x,'descend")

a =
63 59 48 31 21
>> [a,b]=sort(x) Posortowany wektor x
a =
21 31 48 59 63 Pozycje na ktorych
znajdowaty sie
b = poszczegolne elementy
3 4 5 2 1 przed sortowaniem



W ...

>> A=randi(100,3,3)
A =

44 98 26
19 44 41
91 12 60

>> a=sort(A)
a =

19 12 26
44 44 41
91 98 60

>> [a,b]=sort(A)
a =

19 12 26
44 44 41
91 98 60
2 3 1
1 2 2
3 1 3

Kazda kolumna sortowana
jest oddzielnie



W ...

>> A=randi(100,3,3) >> [a,b]=sort(A,2)
A = a=

44 98 26 26 44 98

19 44 41 19 41 44

91 12 60 12 60 91
>> a=sort(A,2) b =
a= 3 1 2

26 44 98 1 3 2

19 41 44 2 3 1

12 60 91

Sortowanie wierszy



llm find

AGH

>> x=randi(100,1,10)
X =

7 73 26 75 5 1 2 16 68 100
>> x<50
ans =

1 0 1 0 1 1 1 1 0 O
>> X(x<50)
ans =

7 26 5 1 2 16
>> find(x<50) Indeksy elementow

ans = / spetniajacych warunek
1 3 5 6 7 8




Il ...

AGH

>> x=randi(100,1,10)
X =

7 73 26 75
>> find(x<50,3)

5

ans =
1 3 5
>> find(x<50,3,'last")
ans =
6 7 8

16

68 100

3 pierwsze indeksy
elementow spetniajgcych
warunek

3 ostatnie indeksy
elementow spetniajgcych
warunek




0.

AGH
>> A=randi(10,4,4)

6 9 3 10
7 7 8 10
3 1 4 5
1 10 7 4
>> A>7
ans =
O 1 0 1
O 0 1 1
O 0 O O
O 1 0 O
>> A(A>7)
ans =
9
10
8
10
10

>> find(A>7)

ans =
5

8

10
13 7~

Pojedynczy
indeks

14

>> [a,b]=find(A>7)
a =

Numer
wiersza

Numer
kolumny

>> [a,b,c]=find(A>7)

a =

e

Prawdziwe
wartosci




0.

AGH

>> A=randi(3,3)-1
A =

2 2 0
2 1 1
O 0 2

>> [a,b,c]=find(A)

a =

1
2 \ Numer
1 wiersza
2
2
3

b= _____ Numer
1 kolumny
1
2
2
3
3

C =
| Prawdziwe

wartosci




m JJJ find

AGH
>> A=randi(10,3,3,3) >> find(A>8) >> [a,b]=find(A>8)
A(:,:,1) = ans = a=
9 10 2 1 1\
L 10 5 4 1 Numer
wilersza
8 1 3 5 2
A(:,:,2) = 8 2
8 4 10 16 1
1 7 6 23 2
2 8 2 27 3
A(:,:,3) = b =
7 3 3 1\ Numer
7 10 2 2 kolumny i
7 6 9 Pojedynczy ptaszczyzny
indeks




@J! Tablice komérkowe

W przeciwienstwie do zwyktych tablic, kazdy element
tablicy komodrkowej moze byc¢ innego typu.
Tworzymy je uzywajac nawiasow {3} zamiast [].

>> tab={1, [1 2 3], [4;5,;6], 'AGH"}
tab =
[1] [1x3 double] [3x1 double] 'AGH'
>> tabl=cell(1,3)
tabl =

(1[I ]



@J! Tablice komérkowe

>> tab={1, [1 2 3], [4,5;6], 'AGH"'}; >> tab(1)

>> tab{1} ans = \}fvimgfcﬁ
ans = [1] 1x1
1 To, co J:estw >> tab(2)
>> tab{2} komorce ans =
ans = [1x3 double]
1 2 3 >> tab(3)
>> tab{3} ans =
ans = [3x1 double]
4 >> tab(4)
5 ans =
6 'AGH'
>> tab{4}
ans =
AGH



Ll\

AGH

>> A=[1,2;3,4]
A =

1 2
3 4
>> B={A}

B =
[2x2 double]
>> C=num2cell(A)

C =

[1] [2]

[3] [4]
>> D=cell2Zmat(B)
D =

1 2

3 4

“JJJ Tablice komorkowe

Komorka 1x1
zawierajgca tablice 2x2

Tablica komorek 2x2

>> E=cell2Zmat(C)

E =
1 2
3 4

>> who

Your variables are:

zawierajgca liczby ABCDE
>> whos
Name Size Bytes Class  Attributes
A 2x2 32 double 4*8=32
B 1x1 144 cell
C 2x2 480 cell 112+4*8=144
D 2x2 32 double
E 2x2 32 double 4*112+4*8=480



@J}! Tablice komérkowe

>> A={][1,2,3;4,5,6];[7,8;9,0]} >> A{1}(1,:)
A= ans =
[2X3 double] 1 2 3
[2x2 double] >> A{1}(A{2}(2,:)<5,:)
>> A{1} ans =
ans = 4 5 6
1 2 3
4 5 6
>> A{2}
ans =
7 8

9 0
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